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Odpowiedzi do zadan
Stacja matematyka. Wyzwania dla ucznidw klas 4

Liczby i dziatania

1. a)9+99=108; 99-1=98; 57-1=57; 118:2 =59,
b)1,2,3; 8928i99i8,9i9; 1,2;1,2,3; 1i1,1i2,1i3,2i1,3i1.

2.12,40; 15,33; 1,9; 23, 44.
3. *=8,.=6, * + & =13.
4. 100 zt.

5. Wszystkie zestawy zawierajg 2 mydetka zielone i 1 pomaranczowe, rdznig sie tylko jednym mydetkiem.
Skoro zestaw Oliwii jest najtaniszy, to pomararnczowe mydetko jest najtanisze. Zestaw Julii jest najdrozszy,
wiec czerwone mydetko jest najdrozsze.

6. a) 60 krzeset, b) 25 chorzystow.

7. Asia i Zuzia.

8.7Za5 lat.

9.7a5 lat.

10. Marzena ma 5 lat.

11. a) W 5 wagonikach, b) 2 tédki wieksze i 3 mniejsze.

12. Gracz rozgrywa 2 rundy. Gdyby wygrat co najmniej jedng runde, zdobytby 5 punktéw lub wiecej. Gdyby
2 razy zremisowat, zdobytby 2 punkty. W pozostatych przypadkach — mniej niz 2 punkty. Zatem gracz nie
moze zdobyc¢ tgcznie 4 punktéw.

13.8,12;9; 11.
14. 30, 70, 110.
15. W pierwszej szufladzie byto 30 kredek, w drugiej — 35 kredek.

16. a) 8 - 9-27=45; (35+15) - (14-12) = 100; (42+18-40) : 4 +63 = 68,
b)K-2-1=7;C-(J+C)-L=Z,G+U:J—-(Y-2)=F,
c)8+56—-15=49;63+28-56=35;48+20-56=12; @>| ;| [>9P.

17.1+3+5+7+9+11=36=62
1+3+5+7+9+11+13+15+17=81=92

18. 49 lat.

19. W pierwszym zbiorniku jest 28 | wody, w drugim — 30 |, a w trzecim — 27 1.

20. 45, 60.

21. Na pierwszym przystanku wsiadto 2 pasazeréw, na drugim przystanku — 12, a na trzecim — 6.
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Systemy zapisywania liczb

1. 154, 364, 2804, 5392.

2.a) 3 liczby, b)9liczb, c)4 liczby.

3. 16, 23, 3, 14.

4. milion milionéw — bilion, tysigc milionédw — miliard, tysigc tysiecy — milion, milion miliardéw — biliard.
. Janek: 3, Kasia: 3i 5.

. 25,33;16,17; 91.

5
6
7. 400, 405, 5554, 4440, 4045.
8.76,5,43i21.

9

. MMMD - 3500, VIII = 8, MMMDCCCLXXXVIIl — 3888, MCDXLIV — 1444,
10. Tomek: 37 zt, Asia: 32 zt, Kasia: 31 zt

11. a) Agata zapftacita 3 zt 40 gr.

6 sposobdw:
1)1x22zt+2x0,50zt +2x0,20 zf,
2)1x2zt+7x0,20 24,

3)6x0,50 zt + 2 x 0,20 zt,
4)4x0,50 zt + 7 x 0,20 zt,
5)2x0,50zt + 12 x 0,20 zt,

6) 17 x 0,20 zt.

b) Dorota powinna zaptacic¢ 3 zt 90 gr. Jesli podata 2 zt, to musiata dotozy¢ jeszcze 1 zt 90 gr. Takiej kwoty nie
mogta odliczy¢ monetami 50 gr (3 monety to 1 zt 50 gr, 4 monety to 2 zt). Jesli chciataby uzy¢ tylko monet
50 gr, to 7 takich monet to za mato (3 zt 50 gr), a 8 monet to za duzo (4 zt). Zatem Dorota nie mogta zaptacic¢
monetami o nominatach: 2 zti 50 gr.

12. Prostki-Bacze: 20 km, Bacze-Wichy: 10 km, Wichy-Zywki: 10 km, Zywki-Metki: 40 km.

13. a) Miska 1: 53 dag + 27 dag + 70 dag = 150 dag, miska 2: 43 dag + 67 dag + 40 dag = 150 dag.

b) taczna masa jagdd w koszykach to 300 dag. W kazdej misce powinno sie znalez¢ po tyle samo
dekagramow jagdd, czyli po 100 dag. Nie ma takiej pary koszykow, w ktérych razem jest 100 dag jagdd.
Zatem taki sposdb podziatu nie jest mozliwy.

14. Paczki z mydtem majg masy: 6 kg, 7 kg i 9 kg.
15. a) 147 s, b) 121 min, ¢) 5 godz. 2 min 27 s, d) 21 godz. 3 min 23 s.

16. a) Na jednej czesci: 4, 5, 6, 7, 8, 9, na drugiej: 1, 2, 3, 10, 11, 12,

b) na jednej czesci: 1, 2, 11, 12, na drugiej: 3, 4, 9, 10, na trzeciej: 5, 6, 7, 8,

c) na jednej czesci: 11, 12, 1, 2, na drugiej: 3,4, 5, 6, 7, 8,9, 10 lub na jednej czesci: 5, 6, 7, 8,
na drugiej: 1, 2, 3,4, 9, 10, 11, 12.
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17. 14:13.

18. Sobote, czwartek, niedziele.

19. 4 kg 61 dag.

20. 29 dag.

21. a) 1 z6tta kula, b) 2 z6tte kule, c) 3 z6tte kule.

22. a) 8 mniejszych stoikdw, b) 12 mniejszych stoikéw.
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Dziatania pisemne

1. 100 koralikéw.

2.a)6,2,3,4,5b)1,4,5.

3.12 021 + 35953, 11 011 - 6006, 404 - 101, 2022

4. a) 761ty kleks — 5, zielony — 7, czerwony — 2,

b) niebieski kleks — 3, zielony — 8, 26ty — 3,

c) niebieski kleks — 3, z26tty — 7, zielony — 1, czerwony — 8,
d) z6tty kleks — 5, niebieski — 4, zielony — 2, czerwony — 0.

5. 368.

6. a) 45, 175, b) 115, 85, 75.

7.a)9, b)14, c) 7, d) 11.

8. W drugim katalogu jest 75 zdje¢, w trzecim — 68 zdjec.

9. Niebieska karta: 486, z6tta kartka: 591, zielona kartka: 123.
10.a) 6, b) 6, ) 0, d) 4.

11. Diagram |: w pierwszej petli: 97, 94 i 96, w drugiej: 95, 94, 98; diagram lll: w pierwszej: 95, 96
i 97, w drugiej: 94, 96, 98; diagram V: w pierwsze] petli: 97, 98 i 94, w drugiej: 95, 98 i 96.

Jesli w srodkowe pole wpiszemy liczbe nieparzystg (95 lub 97), to zostang nam do wpisania: jedna liczba
nieparzysta i trzy parzyste. Poniewaz suma dwdch liczb parzystych jest liczbg parzystg, a suma liczby parzystej
i nieparzystej jest liczbg nieparzysta, wiec nie da sie tak wpisa¢ pozostatych liczb

w diagram, aby sumy liczb w obu petlach byty réwne.

12.a3)91i19,82i28,73i37,64i46,b)73i37.
13. a) 209, 218, 227, 236, 245, 254, 263, 272, 281, 290, b) 299.

14. a) Lena ma 225 naklejek, czyli 9 torebek, a Pola ma 75 naklejek, czyli 3 torebki,
b) 75 naklejek, c) 375 naklejek.

15. a) Helena ma 125 pompondw, Julia — 175 pompondw,
b) Helena — 5 opakowan, Julia — 7 opakowan, c) 25 pompondw.

16. a) 65, 1342, 5145; 6513, 42, 5145, b) 11 700, ) 6513 + 4251 + 45 = 10 809.
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Figury geometryczne

1.a)5cm, 10 cm, 15 cm, 20 cm, 25 cm, 30 cm,
b) 8 cm, 10 cm, 12 cm, 20 cm, 22 cm, 30 cm.

2. 220, 90, 4440, 1009, 134, 1978.

3.a) 3 czesci: 12cm, 24 cm, 12 cm,
b) 5 czedci: 8 cm, 8 cm, 16 cm, 8 cm, 8 cm,
c) 7 czesci:5¢cm,5¢cm, 10cm, 5cm, 10 cm, 5 cm, 5 cm.

4. 5; 10, 2; 10, 9.
5. a) 82, 108, b) 5.

9. Wszystkie boki kwadratow i tréjkgtéw majg réwne dtugosci. Figura | ma 8 takich bokdw, a figura Il — 9.
Zatem figura Il ma wiekszy obwéd.

11. 3, 4; 2.
12. 18; 30; 30.

13.3) 48 cm,

b) na 9 biatych kwadratéw,

c) Obwadd biatego kwadratu jest rowny 4 - 4 cm = 16 cm, a szarego kwadratu — 32 cm. Zatem obwadd szarego
kwadratu jest 32 : 16 = 2 razy wiekszy od obwodu biatego kwadratu.

14.12 cm; 12 cm; 14 cm.

15.a) 15, 7,22, b) 8, 8, 16.

16. 60; 10:00, 22:00; 105.

17. 180, 30, 20 minut; 30, 15, 2 godziny 30 minut.
18.a) 4, b) 5, c) 28.

19. a) 21; 7, b) 13; 26.
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Utamki zwykte

1.a)3,6,b)6,3,c)4,8.

24 24 24 30 8 27
2.a) Przez2,3i6,b)np. =, ==, ) np. =,
3a)np222630)p6810c)np2 4 2
4. a)

8 | 9 1o 11| 4=12
3 3

b)

| | | | | |

T T T T T T

=26 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 1
> 5 3 5 5 5 5 5

. . 12 4 . .11 2 2 3 4 . 3
Ostatni zaznaczony na osi punktto — = 2 —. Poniewaz — =2 —oraz 2 — < 2— < 2 —, zatem liczba 2 —
5 10 5 10 10 10 10 10

lezy na przedstawionym fragmencie osi liczbowe;j.

7
5a)A—— b)C —D 1—5
3 7 6
a)_l_l_l
11" 11" 11
4 7 5 6 3 7 4 6 7 4 5 3 6
b)s+s=sts sts st a5 75 5 s

7. a) 25, b) 3%.

8. a) 120, 240, 80,
b) sposéb I:
Czekolada ma 24 kostki, % czekolady to 24 : 8 = 3 kostki czekolady. Jesli 3 kostki kosztujg 1 zt 50 gr,

to cata czekolada kosztuje 8 - 1 zt 50 gr = 8 z+ 400 gr = 12 zt, czyli mniej niz 15 zt.
sposob II:

Skoro % tabliczki czekolady kosztuje 1 zt 50 gr, to cata czekolada kosztuje 8 razy wiecej, czyli 12 zt,

a to mniej niz 15 zt.
9.10, 12.
1 1 1
10. a) 3 basenu, b) " basenu, c) s basenu.

11.a) B, AiC,

b) 3 + 3 + 2 =2 = 2 Mleko z trzech naczyn zajmie dokfadnie 2 takie naczynia.
6 6 6 6
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12. 30, 25.
13. a) O 3 miesiace,

b) Wojtek bedzie miat kolejne urodziny za 9 miesiecy, Stas — za 4 miesigce, Tomek — za 12 miesiecy, Janek i
Kacper —za 11 miesiecy.
c) Kazdy z gosci otrzymat Z czekolady, czyli wiecej niz % = % czekolady.

3 4

3 .. .3 N 3
d) Krem to 1o Masy tortu, owoce to réwniez . masy tortu, wigc biszkopttol —— ——=

= — masy tortu, czyli
10 10 10 v s czy

biszkopt wazyt wiecej niz owoce.
14.a) 33,62, b) 132, 4=,

2’ 2 2" 2
15.a) 22, b) 33,

4 4
16. 3.
17.a)12 lub 23,

4 4

1

b) 2 >
c) % + 1% + 1% + 2% = 6&. Suma widocznych liczb to 6%. Suma liczb pod kleksami jest rdwna tyle samo, co

11 i - 6% = 5. Poniewaz 2 % i2 % to dwie najwieksze liczby w zestawie oraz 2 % + 2 % =5, wiec suma zadnej

innej pary liczb z zestawu nie moze by¢ rowna 5.

18. a)
1 1 1
i~ 1 1= 1 1= 1 1=
2 2 2 2
b)
11 11 11 11 11 11 11
4 4 4 4 4
19. a)
1
— - 1
2 1 11 1 1 12 2
2 2
b)
1 1 1 1
I H1=RH1z 2 H1-= 1
1 1l 2 2 2 2 2 1- 1 1 11 z
1= 2 > 1= > 2
2
c)

O PN N A OTEPS
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20. 8 dziewczynek.

21.

N | =
W

7

22.a) 10, b) 20.
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Utamki dziesietne
1.1.

2.14,56 +2,23=14,23+2,56; 0,154 + 0,44 < 0,154 +0,9; 12,567 - 1,123 < 12,567 - 0,123;
9-1,23<9,23-1,15,13-0,6>15,13-0,67;0,168-0,16 + 1,24 < 0,168 — 0,15 + 1,24.

3.a)9,b)8,6.

4.a)7,8,9,b)3,4,5,6,7,8,9,¢)3,4,56,7d)5,6,7,8,09.

5.2,9.
6. a) Wszystkich mozliwych zestawdw widocznych liczb jest 8.

| 5 2 ; 54' 5,5

5! 5! )
] 52- 54- 53
5" °5"°5

]| 5 2 53;5,5

5I ) ) )

2 3
v 5-:53; 5—

5 5

4
Vv 57:5=; 5,5
5

4 3
\' 57; 5=; 5=
5’75

Vil 5,7; 5,3;5,5
3

VI 57;5,3; SE

b) 0,6,
c) Suma liczb na przeciwlegtych sciankach kostki jest rowna 11,1. Kostka ma 3 pary przeciwlegtych scian, wiec
suma liczb na catej kostce jest réwna 11,1 + 11,1 + 11,1 = 33,3 > 30.

7.a) 0,8 < Z <0,9,b)0,3< § <0,4,¢) 0,6 < % <0,7.

8.a)0,5,b)0,3,c)0,9.

9.a)A=1,1,b)B=2,3;C=2,9,¢)D=5,6; E=5,75; F=5,85.

10.0,8; 1,95; 0,88.

11. 103,50 zt.

12. Zeszyt — 4 zt, otéwek — 2 zt, dtugopis — 7,20 zt, mazak — 6 zt, gumka — 2,70 zt.
13.a) 2,10, b) 12,50.

14. Pierwsza cze$¢ odcinka: 11 cm, druga cze$é: 2,5 cm, caty odcinek: 13,5 cm.

15.0,4 m.
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16. 5,9 km.

17. a) Miedzy domami Darii i Poli. b) 3,6 km, ¢) 10 minut.
18.1,5; 9.

19.0,44.

20. Paczki o masach: 2,22 kg, 1,15 kg i 1,63 kg.

21. 2,5 kg czyli 50 pierogoéw.

22. a) Na 6 opakowan pieprzu.

b) sposéb I:
1kg=1000g
Papryka: Ziele angielskie:
20 g kosztuje 2,20 zt =220 gr 10 g kosztuje 1,60 zt = 160 gr

200 g kosztuje 220 gr - 10=2200gr=22zt 1000 g kosztuje 160 gr - 100 = 16 000 gr = 160 zt
1000 g kosztuje 22 zt - 5 =110 zt

110 zt < 160 zt — 1 kg papryki kosztuje mniej niz 1 kg ziela angielskiego.

sposob ll:

Opakowanie 20 g papryki kosztuje 2,20 zt. Opakowanie 10 g ziela angielskiego kosztuje 1,60 zt, czyliza 20 g
ziela zaptacimy 3,20 zt. Jesli za 20 g ziela angielskiego zaptacimy wiecej niz za 20 g papryki, to za 1 kg ziela
angielskiego zaptacimy wiecej niz za 1 kg papryki.

23.3a)0,08,0,3; 0,6, 8,5, b) 10, 20; 30, c) 200, d) 8,55.
24.1,3,1,7;0,4;0,2.

25. 1,5, 3 butelki.
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Pola figur

2. a) Zacieniowana figura sktada sie z czterech trdjkatéw, a kazdy trojkat jest potowg kwadratu. Cztery
tréjkaty razem dajg dwa cate kwadraty, wiec pole zacieniowane;j figury jest réwne 2.

b) Zacieniowana figura sktada sie z czterech potéwek kwadratow, ktére razem dajg dwa cate kwadraty oraz
dwéch catych kwadratéw, wiec jej pole jest rowne 4.

c) Zacieniowana figura sktada sie z dwdch catych kwadratéw, dwéch potowek
kwadratow (jeden caty kwadrat) i czterech czesci kwadratow, ktére dajg razem
dwa cate kwadraty. Pole zacieniowanej figury jest rowne 5.

3.

Jednostka pola

Pole figury | 10 20 5
Pole figury Il 20 40 10

4. Szary kwadrat mozna podzieli¢ na 8 jednakowych matych tréjkatéw. Pole jednego
takiego trdjkata jest rowne 32 : 8 = 4, wiec pole niebieskiego kwadratu jest réwne

4-4=16.

5.0V, Lilll; V.

6.2, 10.

7. a) 6000 cm?, b) 5000 cm?, ¢) 5400 cm?, d) 4800 cm?.

8.8 cm.

9. a) Prostokat o wymiarach 6 x 2, b) prostokat o wymiarach 5 x 3.
10. 8 cm?, 24 cm?.

11. 3, 18, 54; 6, 36; 18, 12, 216.

12. a) 24 cm; 32 cm?, b) 24 cm; 36 cm?

13.98 cm?.

14. a) b)
Figura | il 1} Figura | 1l 1l
Obwdéd 8 | 8| 16 Pole 51| 4 9
Pole 313 Obwéd | 12 | 10

15. a)
Figura | il 1l

Liczba punktéw na brzegu 6 | 8 | 10
Pole 2|3 4
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b) Figura V|V | Vvl vl |Vl
Liczba punktéw nabrzegu | 12 | 16 | 20 | 30 | 60
Pole 5 7 9 14 | 29
16. a) b)

17.a) 70 cm?, b) 66 cm?, ¢) 60 cm?, d) 40 cm?.

18. Przyktadowa odpowiedz:

2T 5- 41l 1«

diis

0

19. Jesli w figurze A odetniemy poétkole i przesuniemy je o 6 kratek w prawo, to otrzymamy kwadrat
o boku 3 cm. Zatem pole figury A jest réwne polu kwadratu.

20. a) 2, nie zmienit sie, b) 1, 2, c) zmniejszyto sie, 2, zwiekszyt sie, 2.

21.a) Przyktadowa odpowiedz:
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b) Przyktadowe odpowiedzi:
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Prostopadtosciany i szesciany

1. 26.
2.3)
Bryta Liczba Liczba Liczba taczna liczba kwadratéw
scian | wierzchotkéw krawedzi bazowych na powierzchni
| 8 12 18 18
] 10 16 24 18

b) Powierzchnie kazdej z tych bryt mozna pokry¢ 18 jednakowymi kwadratami bazowymi, wiec sg one réwne.
3.5,7;5,9; 7,9.

4.a)6cmx3cmx2cm,b)4dcmx3cmx2cm.

5.a)10cm, b) 14 cm, ¢) 20 cm.

6.a)80,b) 8, c) 1.

7. Przyktadowe rozwigzania:

..............

L S

pose 5"/EI'.ZICIZ

8.a)

Klocki zélte: 7

Klocki zielone: 3

widok z prawej strony  widok z tytu

b)

Klocki zélte: 5

Klocki zielone: 6

widok z prawej strony  widok z tytu
9.

widok Tomka
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10.a)F, G, H,J,b) A, C E, G.
11. A E, F.

12.

Kasia

Dwa mozliwe rozwigzania:
Nina Nina

13.

Dwa mozliwe rozwigzania:

14. Asia, Ignacy.
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15. Gdyby na Sciance przeciwlegtej do Scianki z liczbg 7 byta liczba 1, to suma liczb na kazdych przeciwlegtych
Sciankach musiataby wynosi¢ 8. Na sciance przeciwlegtej do scianki z liczbg 4 musiataby znalez¢ sie liczba 4,
ale Krzys wybrat szes¢ réznych liczb, wiec liczby sie nie powtarzajg. Zatem na sciance przeciwlegtej do $cianki
z liczbg 7 Krzys$ nie mégt wpisac liczby 1.

16.a)A:1,B:2,C:6,D:4,b)A:4,B:5,C: 3, D: 6.

17. a)

18.
Prostopadtoscian | 1l 1l v Vv
Liczba kostek 1 2 3 4 5
Liczba kwadratéw na powierzchni bryty 6 10 14 18 22
Pole powierzchni bryty 24cm? | 40cm? | 56 cm? | 72cm? | 88 cm?

19. a)

b) 16, 2, 4.
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